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                               ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
                                           ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
Δευτέρα, 5 Σεπτεμβρίου 2022 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 
Προς τους Υπουργούς: Μετανάστευσης & Ασύλου, κ. Π. Μηταράκη 
                Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Κ. Χατζηδάκη 
                Εσωτερικών, κ. Μ. Βορίδη 
 
 
Θέμα: «Αναγκαία η λήψη μέτρων για την προστασία των εργαζομένων και των 
ωφελούμενων του προγράμματος  REACT» 
 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Το πρόγραμμα REACT (Refugee, Assistance, Collaboration, Thessaloniki) αποτελεί μέρος 
του προγράμματος «ESTIA 2021: Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή 
προστασία», που υλοποιείται από το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 
χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου και δύναται να βαρύνει τον προϋπολογισμό του Μηχανισμού 
Έκτακτης Στήριξης του Ταμείου Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  
Το πρόγραμμα υλοποιείται από το Δήμο Θεσσαλονίκης (συντονιστής του προγράμματος 
και κύριος συνομιλητής με την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους 
Πρόσφυγες) -σε συνεργασία με τους γειτονικούς Δήμους Καλαμαριάς, Νεαπόλεως-
Συκεών και Θέρμης/Ανατολική Α.Ε.-, ώστε να αντιμετωπιστεί η προσφυγική κρίση στην 
περιοχή, εντοπίζοντας και εγκαθιστώντας θέσεις φιλοξενίας σε ιδιωτικά διαμερίσματα και 
παρέχοντας βασικές υπηρεσίες υποστήριξης (συμπεριλαμβανομένης της συντήρησης 
διαμερισμάτων, υπηρεσιών διερμηνείας και συνοδείας, ψυχοκοινωνικών υπηρεσιών και 
παραπομπών σε ιατρική βοήθεια και σχολεία) στους υποψηφίους αιτούντες άσυλο, τους 
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υποψηφίους οικογενειακής επανένωσης και τους αναγνωρισμένους πρόσφυγες για 
ορισμένο χρονικό διάστημα.  
Ωστόσο, τον Απρίλιο 2022, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου ανακοίνωσε την 
μείωση του αριθμού του προγράμματος  στέγασης “ESTIA II”, από 27.000 που διέθετε 
το 2021 σε 10.000, λόγω της βελτιωμένης διαχείρισης του Μεταναστευτικού, και την 
ολοκλήρωσή του στο τέλος του 2022, γεγονός που επηρεάζει καθοριστικά και την 
λειτουργία του προγράμματος REACT.  
Επειδή η απόφαση της κυβέρνησης έρχεται σε μια περίοδο όπου παρατηρούνται 
αυξημένες ροές μεταναστών και προσφύγων στα σύνορα της χώρας,  
Επειδή επιστημονικές μελέτες τονίζουν την σημασία της στήριξης στην αυτόνομη 
διαβίωση των ξεριζωμένων προσφύγων και μεταναστών, σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα 
αναγκαία μέτρα υποστήριξης,  
Επειδή η προετοιμασία για τον οριστικό τερματισμό του προγράμματος στο τέλος του 
έτους, χωρίς παράλληλα να έχουν ληφθεί μέτρα για την δημιουργία συστημάτων 
υποδοχής με αυτόνομη διαβίωση των αιτούντων διεθνή προστασία, επιβεβαιώνουν το 
σχεδιασμό για τον εγκλωβισμό χιλιάδων προσφύγων στις νέες υπερδομές, 
Επειδή οι εργαζόμενοι στο πρόγραμμα REACT φαίνεται να καλύπτουν πάγιες και 
διαρκείς ανάγκες στις υπηρεσίες που προσφέρουν και αυτό αποδεικνύεται από το 
γεγονός ότι με τον ισχύοντα Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας Δήμου Θεσσαλονίκης (ο 
οποίος εγκρίθηκε με την υπ’ αρίθμ. 2/2021 ΑΔΣ, ΦΕΚ 1299/τ/Β’/2-4-202) 
δημιουργήθηκε το νεοσύστατο Τμήμα Ένταξης και Υποστήριξης Μεταναστών και 
Προσφύγων το οποίο και αναλαμβάνει από την Διεύθυνση Υποστήριξης Πολιτικών 
Οργάνων (Τμήμα Διοικητικής Υποστήριξης Λοιπών Συλλογικών και Μονοπρόσωπων 
Οργάνων) να παρέχει κάθε είδος διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη στο Συμβούλιο 
Ένταξης Μεταναστών ενώ το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Θεσσαλονίκης, κατά την 
συνεδρίαση της 4ης Απριλίου 2022 προχώρησε στην έκδοση ψηφίσματος υπέρ της 
συνέχισης της παρεχόμενης εργασίας τους, καθώς οι ανάγκες του τομέα που παρέχουν 
συνεχώς αυξάνονται,  
Επειδή, όπως οι ίδιοι οι εργαζόμενοι υποστηρίζουν, στο εν λόγω πρόγραμμα 
απασχολούνται με σχέση εργασίας «μίσθωσης έργου», παρόλο που η απασχόλησή τους 
έχει τα χαρακτηριστικά της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου,  
Επειδή σύμφωνα με την υπ’ αριθ. C-760/18/11-2-2021 απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου, η Οδηγία της ΕΕ 1999/70 σε σχέση με τις διαδοχικές συμβάσεις εργασίας 
ορισμένου χρόνου υπερισχύει της διάταξης του άρθρου 103 παρ. 8 του Ελληνικού 
Συντάγματος, που απαγορεύει τη μετατροπή των συμβάσεων ορισμένου χρόνου σε 
αορίστου, 
Επειδή η ολοκλήρωση του προγράμματος συνεπάγεται απώλεια εργασίας για 
εκατοντάδες εργαζόμενους,  
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Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί: 
 

1. Υπάρχει κάποιος σχεδιασμός για την διασφάλιση της εργασίας των εργαζομένων 
που απασχολούνται στο πρόγραμμα REACT και κινδυνεύουν με απώλεια της 
εργασίας τους; 

2. Προτίθεσθε να συμμορφωθείτε με την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
και να εφαρμόσετε την Οδηγία 1999/70 στην περίπτωση των εργαζομένων στο 
πρόγραμμα REACT; 

3. Υπάρχει σχεδιασμός ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος να μείνουν άστεγοι και 
χωρίς κανένα πλαίσιο προστασίας και υποστήριξης οι ωφελούμενοι του 
προγράμματος REACT;  

4. Ποιος είναι ο σχεδιασμός σε σχέση με τα συστήματα υποδοχής με αυτόνομη 
διαβίωση των αιτούντων διεθνή προστασία, σε συνδυασμό με τα παράλληλα 
αναγκαία μέτρα υποστήριξης;  

 
 
 

Οι ερωτώντες βουλευτές, 
 
 
 
 

Γιώργος Μουλκιώτης 
 
 
 
 

Γιώργος Καμίνης 
 
 
 
 

Ευαγγελία Λιακούλη 
 




